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Ortsteilrat Kerspleben Erfurt, 24.07.2024 

OR KER/003/2024  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Kerspleben am 06.05.2024 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Große Herrengasse 1, 

99098 Erfurt-Kerspleben  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:40 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Henkel 

Schriftführer: Herr Vogt 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift  

   

 3.1. aus der Sitzung vom 11.03.2024  

   

 3.2. aus der Sondersitzung vom 08.04.2024  

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  
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 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der § 16 Mittel der Ortsteilverfassung - 

Heimatverein Töttleben e. V. - Traditionsfeuer 

0805/24 

   

 6.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Heimat- und Geschichtsverein Kerspleben e. V. - Sommer-

theater 

0806/24 

   

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 9. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 10. Ortsteilbezogene Themen  

   

 10.1. Trauerhalle Kerspleben - Aufhebung Sperrung & Sanie-

rung durch örtliche Kapazitäten 

 

   

 10.2. Museumstreppe - Ertüchtigung Instandhaltung  

   

 10.3. Herstellung zu Betreibern der bestehenden 80m-

Windräder für Beteiligung des Ortsteils an den Erlösen 

 

   

 10.4. Ausgleichsmaßnahmen 50-Hertz-Trasse - Umsetzungs-

stand 

 

   

 10.5. Nutzung der Aula - Festlegung durch OB zur Vergabe über 

den OTB 

 

   

 10.6. Stand Hochwasserschutzmaßnahmen - Realisierung der 

Größen im Plan 2024 

 

   

 10.7. Umsetzung der Ergebnisse aus der Sondersitzung (50-

Herzt-Trasse & Windenergie) 

 

   

 10.8. Änderungsantrag zu Haushalt 2024/2025 - Container als 

Umkleiden und Duschräume 

 

   

 10.9. Stand Instandsetzung Lange Gasse nach Beschädigung 

durch Windradaufstellung 
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 11. Informationen  

   

 11.1. Vorbereitung Wahl 2024 (Vorstellung Kandidaten am 

13.05.2024 in der Aula) 

 

   

 11.2. Abschluss Instandsetzung 240m hohe Windrad in Töttle-

ben 

 

   

 11.3. Ergebnisse der Beratung zu den vorgeschlagenen Maß-

nahmen der 2 Arbeitsgruppen zur Klimaveränderung 

 

   

 11.4. Information zur Beratung des Ausschusses für Stadtent-

wicklung, Bau, Umwelt, Klimaschutz und Verkehr - zu den 

Drucksachen zur 50-Hertz-Trasse und Windvorhabenge-

biet 
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, begrüßte alle Anwesenden und stellte die ord-

nungs- und fristgemäße Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit 

fest.  

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Änderungen zur Tagesordnung lagen keine vor. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift  

   

 

 3.1. aus der Sitzung vom 11.03.2024  

   

Die Niederschrift wurde wie folgt  

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 

 3.2. aus der Sondersitzung vom 08.04.2024  

   

Die Niederschrift wurde wie folgt  

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Ein Anwohner machte darauf aufmerksam, dass die Grüncontainersammelstelle im Kerspl-

ebener Gewerbegebiet verkommt. 

 

Ein zukünftiges Ortsteilratsmitglied bestätigt dies und vermutete, dass der Container für 

viele ältere oder kleine Nutzer zu hoch sei, weswegen viel Grünabfall daneben landet. 

 

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, erklärte daraufhin, dass er das Umweltamt kontak-

tieren und um eine Stufensetzung bitten möchte. Generell sollten im Gewerbegebiet mehr 

Mülleimer aufgestellt werden. Hierbei kam die Überlegung auf, dass die Firmen sich um 

diese Problematik kümmern sollten, zumal deren Lieferer den meisten Müll verursachen. 
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 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates hat es nicht gegeben. 

 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 

 6.1. Verwendung der § 16 Mittel der Ortsteilverfassung - 

Heimatverein Töttleben e. V. - Traditionsfeuer 

0805/24 

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, informierte über eine eingereichte Bedarfsmel-

dung des Heimatverein Töttleben e. V. zu dem Traditionsfeuer und ließ über einen entspre-

chenden Beschluss abstimmen.  

 

beschlossen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 18 (b), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem Heimatver-

ein Töttleben e. V. für die Vorbereitung und Durchführung des Traditionsfeuers, vorbehalt-

lich der Bestätigung des Haushaltes, finanzielle Mittel in Höhe von 1000,00 EUR zur Ver-

fügung gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können entsprechend dem Antrag u. a. für Lebensmittel, die 

musikalische Umrahmung der Veranstaltung, Werbungskosten, Strom- und Wasserkosten, 

Gebühren der GEMA, sowie für mit der Veranstaltung im Zusammenhang entstehende Ho-

norare, Kosten und Gebühren verwendet werden. 

 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. Die Anschaffungs- oder Herstellungskosten 

für die bereitgestellten Mittel und das einzelne Wirtschaftsgut, darf 800 Euro nicht über-

steigen gem. § 6 Abs. 2 (1) EStG (Einkommenssteuergesetz). 

 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. Die ordnungsgemäße Verwendung der Mit-

tel ist durch die entsprechenden Belege auf der Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 

 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 
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 6.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Heimat- und Geschichtsverein Kerspleben e. V. - Sommer-

theater 

0806/24 

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, informierte über eine eingereichte Bedarfsmeldung 

des Heimat- und Geschichtsverein Kerspleben e. V. zur Vorbereitung und Durchführung des 

Sommertheaters. Anschließend ließ er über einen entsprechenden Beschluss abstimmen. 

 

beschlossen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 18 (b), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem Heimat- 

und Geschichtsverein Kerspleben e. V. für die Vorbereitung und Durchführung des Som-

mertheaters im Pfarrgarten, vorbehaltlich der Bestätigung des Haushaltes, finanzielle Mit-

tel i. H. v. 1000,00 EUR zur Verfügung gestellt. Die bereitgestellten Mittel können entspre-

chend dem Antrag u. a. für die Miete und Betreuung von Licht- und Tontechnik eingesetzt 

werden. 

 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. Die Anschaffungs- oder Herstellungskosten 

für die bereitgestellten Mittel und das einzelne Wirtschaftsgut, darf 800 Euro nicht über-

steigen gem. § 6 Abs. 2 (1) EStG (Einkommenssteuergesetz). 

 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. Die ordnungsgemäße Verwendung der Mit-

tel ist durch die entsprechenden Belege auf der Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 

 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen hat es nicht gege-

ben.  

 

 

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen waren nicht vorhanden. 

 

 

 9. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Vorlagen zur Beteiligung des Ortseilrates gab es nicht. 
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 10. Ortsteilbezogene Themen  

   

 

 10.1. Trauerhalle Kerspleben - Aufhebung Sperrung & Sanie-

rung durch örtliche Kapazitäten 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, erinnerte an den Festlegungen des Ortsteilrates 

der letzten Sitzungen, wonach die Trauerhalle zu sanieren und die Sperrung aufzuheben 

ist. Bis jetzt gab es keinerlei Reaktion, weswegen erneut nach Antworten gefordert wurde. 

 

 

 10.2. Museumstreppe - Ertüchtigung Instandhaltung  

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, erinnerte dran, dass bei einem Ortstermin mit Herrn 

Ott, dem Amtsleiter für Gebäudemanagement, dem Gutachter und dem OTB festgestellt 

wurde, dass die Aussagen der Mitarbeiterin vom Amt 23 nicht den Tatsachen und dem Gut-

achten des Brandschutzgutachters entsprachen. Die begonnenen Arbeiten an der Treppe 

sind daher fortzuführen und zu beenden. 

Er fragte erneut, wann das Amt 23 endlich den Auftrag an die Baufirma erteilt, damit das 

Museum wieder für begrenzte Besucherzahl freigegeben werden kann? 

 

 

 10.3. Herstellung zu Betreibern der bestehenden 80m-

Windräder für Beteiligung des Ortsteils an den Erlösen 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, forderte das Umweltamt auf, entweder selbst mit 

den Betreibern der 80m – Windräder in Kontakt zu treten oder deren Daten zu übermitteln, 

sodass mit diesen zur Beteiligung des Ortsteiles nach EEG-Gesetz verhandelt werden kann. 

Ein Ortsteilratsmitglied merkte an, dass dieses vom BIMSCH-Vertrag abhängt, weswegen er 

vermutete, dass dies rückwirkend nicht geschehen wird. 

Herr Henkel versicherte, dass durch das EEG eine Mitbeteiligung auch für die 80m-

Windräder gilt. 

 

 

 10.4. Ausgleichsmaßnahmen 50-Hertz-Trasse - Umsetzungs-

stand 

 

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, erinnerte an die Festlegungen aus der Sondersitzung 

vom 08.04.2024, wonach das Umweltamt einen Bericht zur Verfügung stellen soll, welcher 

den derzeitigen Stand der Ausgleichsmaßnahmen darstellt. 

Gleichzeitig sollten auch die Vorschläge für eine Neuordnung der Flur Vieselbach bearbei-

tet werden. 
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 10.5. Nutzung der Aula - Festlegung durch OB zur Vergabe über 

den OTB 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, erklärte, dass nach derzeitigen Stand die Aula zu 

behindertengerechten Fachunterrichtsräumen umgebaut werden soll, weswegen eine Nut-

zung für Vereine und Bürger nicht mehr möglich wird. Diesen Schritt kritisierte er scharf, 

da der Ort über keinen anderen größeren Versammlungsplatz mehr verfügt und die Schuls-

anierung sowie der Neubau bereits behindertengerecht erfolgte. Die alte Aula verfüge we-

der über einen behindertengerechten Eingang noch Toiletten, im Gegensatz zu den Schul-

gebäuden. Er fragt daher, wann endlich die Festlegung aus der Beratung mit dem OB, dass 

die Aula als großer Beratungs- Feier- und Sportraum in Kerspleben bestehen bleibt und die 

Vergabe der Aula in Kerspleben durch den OTB erfolgt, umgesetzt wird? 

 

 

 10.6. Stand Hochwasserschutzmaßnahmen - Realisierung der 

Größen im Plan 2024 

 

   

Hierzu gab es keinen neuen Kenntnisstand. 

 

 

 10.7. Umsetzung der Ergebnisse aus der Sondersitzung (50-

Herzt-Trasse & Windenergie) 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, wartet noch auf die Ergebnisse von einer Mitarbei-

terin des Umweltamtes. 

 

 

 10.8. Änderungsantrag zu Haushalt 2024/2025 - Container als 

Umkleiden und Duschräume 

 

   

Zu dieser Thematik gab es keinen neuen Sachstand. 

 

 

 10.9. Stand Instandsetzung Lange Gasse nach Beschädigung 

durch Windradaufstellung 

 

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, informierte darüber, dass die Ausschreibungen zur Re-

paratur der Schäden durch die Windradaufstellung (Lange Gasse und Radweg bis Brücke 

Linderbach) noch nicht erfolgte. 
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 11. Informationen  

   

 

 11.1. Vorbereitung Wahl 2024 (Vorstellung Kandidaten am 

13.05.2024 in der Aula) 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, verkündete alle Kandidaten zur Wahl als Ortsteil-

ratsmitglied, welche mit 14 Bewerbern die max. Sitzverteilung um 4 Bewerber überschritt. 

Er kündigte an, dass am 13.05.2024 ab 19:00 Uhr in der neuen Aula sich sowohl die Orts-

teilrats- als auch die Stadtratskandidaten vorstellen können.  

 

 

 11.2. Abschluss Instandsetzung 240m hohe Windrad in Töttle-

ben 

 

   

Hierzu gab es keine neuen Erkenntnisse. 

 

 

 11.3. Ergebnisse der Beratung zu den vorgeschlagenen Maß-

nahmen der 2 Arbeitsgruppen zur Klimaveränderung 

 

   

Neue Informationen lagen nicht vor. 

 

 

 11.4. Information zur Beratung des Ausschusses für Stadtent-

wicklung, Bau, Umwelt, Klimaschutz und Verkehr - zu den 

Drucksachen zur 50-Hertz-Trasse und Windvorhabenge-

biet 

 

   

Herr Henkel informierte über die Ergebnisse der Ausschusssitzung und schloss anschlie-

ßend den öffentlichen Teil der Sitzung und verabschiedete alle anwesenden Gäste um die 

Nichtöffentlichkeit herzustellen.  

 

 

 

 

gez. Henkel gez. Vogt 

Ortsteilbürgermeister Schriftführer 
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